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TROCHĘ POWTÓRKI Z HIPERTENSJOLOGII

Pytania mają charakter wielokrotnego wyboru, to znaczy 1–4 odpowiedzi mogą być poprawne.

1. W leczeniu nadciśnienia tętniczego indukowanego
cyklosporyną najkorzystniej działają:
A. diuretyki tiazydowe
B. b-adrenolityki

C. antagoniści wapnia
D. inhibitory konwertazy angiotensyny

E. sartany

2. Zatrucie następującymi pierwiastkami może prowa-
dzić do nadciśnienia tętniczego:
A. lit

B. magnez

C. ołów
D. wapń

E. żelazo

3. Erytropoetyna stosowana w niewydolności nerek
wykazuje efekt hipotensyjny, ponieważ zmniejsza
stopień niedokrwistości.
A. obydwa prawdziwe, związek przyczynowy

B. obydwa prawdziwe, bez związku
C. pierwsze prawdziwe, drugie fałszywe

D. pierwsze fałszywe, drugie prawdziwe
E. obydwa fałszywe

4. Porównanie korzyści skojarzonej terapii „nowymi” ver-
sus skojarzonej terapii „starymi” lekami hipotensyjnymi
miało miejsce u większości pacjentów w dużych pró-
bach klinicznych:
A. VALUE i ASCOT
B. ALLHAT i LIFE

C. VALUE i ALLHAT
D. LIFE i INVEST

E. ASCOT i INVEST

5. Podwojenie dawki większości leków przeciwnadciś-
nieniowych zwiększa efekt hipotensyjny o:
A.  15%
B.  30%

C.  50%
D.  80%

E.  100%

6. U chorych z nadciśnieniem tętniczym w wieku po-
deszłym obserwuje się:
A. wzrost PWV i wzrost podatności naczyń
B. spadek PWV i wzrost podatności naczyń

C. wzrost PWV i spadek podatności naczyń
D. spadek PWV i spadek podatności naczyń

E. wzrost PWV i prawidłową podatność naczyń

7. Wszyscy chorzy z nadciśnieniem tętniczym powinni
otrzymywać kwas acetylosalicylowy, ponieważ
u nich często obserwuje się stan prozakrzepowy.
A. obydwa prawdziwe, związek przyczynowy

B. obydwa prawdziwe, bez związku
C. pierwsze prawdziwe, drugie fałszywe

D. pierwsze fałszywe, drugie prawdziwe
E. obydwa fałszywe

8. Ewentualne korzyści terapii pozahipotensyjnej kwa-
sem acetylosalicylowym lub statyną u pacjentów
z nadciśnieniem tętniczym testowano w następują-
cych dużych badaniach klinicznych:
A. HOT i ASCOT
B. HOPE i ASCOT

C. LIFE i ALLHAT
D. LIFE i HOPE

E. HOT i ALLHAT

9. U osób z nadciśnieniem tętniczym współistniejącym
z chorobą wieńcową i chorobą naczyń obwodowych
nie należy stosować bbbbb-adrenolityków, ponieważ
mogą one pogarszać przepływ obwodowy w koń-
czynach dolnych.
A. obydwa prawdziwe, związek przyczynowy

B. obydwa prawdziwe, bez związku
C. pierwsze prawdziwe, drugie fałszywe

D. pierwsze fałszywe, drugie prawdziwe
E. obydwa fałszywe

10. Nadciśnienie indukowane wysiłkiem jest charaktery-
styczne dla osób z prawidłowymi wartościami ciś-
nienia z:
A. koarktacją aorty

B. stenozą aortalną
C. niedomykalnością aortalną

D. otworem międzyprzedsionkowym
E. otworem międzykomorowym
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11. U pacjentów z akromegalią nadciśnieniu tętniczemu
najczęściej towarzyszą:
A. LVH i udar mózgu
B. LVH i niewydolność wieńcowa

C. LVH i kardiomiopatia
D. niewydolność krążenia i niewydolność nerek

E. niewydolność wieńcowa i niewydolność nerek

12. U pacjentów z nadczynnością tarczycy częściej
wzrasta ciśnienie skurczowe, ponieważ mechanizm
nadciśnienia polega u nich na wzroście oporu obwo-
dowego.
A. obydwa prawdziwe, związek przyczynowy

B. obydwa prawdziwe, bez związku
C. pierwsze prawdziwe, drugie fałszywe

D. pierwsze fałszywe, drugie prawdziwe
E. obydwa fałszywe

13. U pacjentów z niedoczynnością tarczycy częściej
wzrasta ciśnienie skurczowe, ponieważ mechanizm
nadciśnienia polega u nich na wzroście oporu obwo-
dowego.
A. obydwa prawdziwe, związek przyczynowy
B. obydwa prawdziwe, bez związku

C. pierwsze prawdziwe, drugie fałszywe
D. pierwsze fałszywe, drugie prawdziwe

E. obydwa fałszywe

14. Hipotonia ortostatyczna występuje u pacjentów
z nadciśnieniem tętniczym z częstością:
A. 1–2%
B. 2–5%

C. 10–30%
D. 50–60%

E. 50%

15. Rozpoznanie hipotonii ortostatycznej oznacza spa-
dek w pozycji stojącej ciśnienia skurczowego lub
rozkurczowego odpowiednio o:
A. 10/10 mm Hg

B. 20/10 mm Hg
C. 10/20 mm Hg

D. 20/20 mm Hg
E. 30/30 mm Hg

Odpowiedzi: 1C; 2A, C, D; 3D; 4E; 5B; 6C; 7D; 8A, E;
9D; 10A; 11C; 12C; 13D; 14C; 15B


